



## 春之声(组诗)

海叶

### 春天来临

枯叶会在黄昏里  
再度落下——  
落进你无尽的眺望

这个时刻需有一种  
结实的力量  
向来临的春天发起挑战

冬日赤裸的刀剑已入库  
你绿色的影子凸显于  
对风雪一度的藐视

这个世界曾以其洁白  
塑造了万物的轮廓  
以及自身之外的隐秘  
你带着骨子里的痴狂  
回击时间的冷酷无情  
赢得了自由和爱

### 春风辞

陷入春风编织的罗网  
冰雪与青春交织的丝线  
每根都有不同的色彩

灯火须会意,且照亮  
书中的一阙旧词  
蓦然回首,伊在阑珊处

倘使春风继续纠缠  
被杯盏与夜色淹没的  
还是那个词不达意的人

给黯淡僵硬的表情  
注入滚烫的灵魂  
春夜,从此了无噩梦

时间总悄然打马而过  
鸢飞草长时写下的文字  
每句都留足了空白的部分

### 问春风

一座山把自己搬到高处  
你却把两座孤峰  
搬到白云深处对峙

“遇事不决问春风”  
阳光披着一件透明薄衫  
任由山巅的风儿嬉戏

这是幸福的另一种姿势  
此时需动用整个春天  
才能揣摩你的腰肢

一座山的静寂  
比寂静这个词略大  
比你的野性略小

仿佛万物都不存在一样  
除了脚下铺满落叶的小径  
就剩比鸟羽还轻的呼吸



本版插画/何朝霞

## 的哥好帅

刘际雄

这天吃过晚饭,我自留芳岭巷口拦得一的士。七点左右上车,由芙蓉路而城南路、梓园路,到红旗药号下车,表上出现票价16元。微信告罄,我从荷包里摸出一张20元纸币递给哥的。

“你有5元的吗?”的哥问我,显然他是没法找零。

“没有。找不了就算了。”我说。

“那不行呢!”年轻的的哥语气很肯定。他掏出手机向我:“你把收款码打开,我扫你4元。”

回家。落座不久,妻与岳母提议玩纸牌。我下意识地一摸裤兜:钱包没了!搜遍全身所有的兜,愣是没有。想来想去,应落车上上了。

“你拿票没?”妻问。

“没有呀!”我一脸遗憾。

这钱包可是丢不起的。虽然包里钱不过几百,但身份证、社保卡、医保卡、各式银行卡全在里面,要补办多麻烦呐!

“那怎么办?”妻也立即紧张起来。她知道,没有票据,没有的哥信息,你找他,抑或他要找你,都是两相茫然呢!

“他刚才扫了我收款码的!”突然想起下车时的情形,我难抑兴奋,忙打开手机,与妻一道找出“微信支付”软件,在“我的账单”栏里翻找。账单里显示付款来自C\*y,下面是一串长长的账单号。可是,点击C\*y,找不出任何个人信息;按账单号,也按不出任何东西。

怎么办?我难受起来,脑子里闪过那跑去办一张张证卡的情状,心境颓唐。

正在茫然无措之际,手机上忽然跳出一个名叫“微信支付助手”的名号,一条顾客留言通知瞬间将我黯然的心点亮:你的钱包掉我车上了。我的手机号……

柳暗花明!我忙照号码打过去,电话那头是清澈而温润的男高音:“我知道您很着急。过一会我打

你电话,你到下车的地方去取。”

约摸过了十分钟,电话响了。急急出门。一路小跑。到了先下车地,但见一辆的士闪着尾灯停在路旁,车窗开处,的哥歪歪着头,定定地朝我望来。在连声的“谢谢”里,我笑盈盈接过他递来的黑色荷包。

“您点一点包里的钱和证卡少了没有?”的哥微笑着提醒。

“不用不用!”我喜笑着答他,忙从包里抽出一张纸币付他往返的车资。几经推拒,他一踩油门,车朝着芙蓉路方向欢快而去。望着渐行渐远的的士,回想刚刚经历的这段有惊无险的故事,我突然觉得那位年轻的哥真的好帅!



## 故园新美

马珂



故园马家村地处偏僻,在一条狭长盆地,四面是长满灌木和茅草的大山,村落在山脚下兀自悲歌。一道瘦长的溪流弯弯曲曲从田园中穿过,悄悄地向远方流淌……

马家村曾经异常贫困,家家户户靠编织草鞋换些买煤油和食盐的零钱。我家当年拥有两台用于编织草鞋的鞋床,爷爷奶奶一人一台。出完集体工回家吃过晚饭,他们就各自端坐其中,于昏暗的煤油灯下编织草鞋,直到深夜。爷爷奶奶的身影被昏暗的灯光近距离投射到旧得发黑的壁上……

无论走进谁家,房门后面或柱子上都挂着一大串新编织出来的草鞋,黄灿灿的,为黑灰色的屋子增添温暖的亮色。每到半个月一次的乡镇集市,老人或小孩天不亮就起床,用火柴点亮灯光如豆的煤油灯盏,端着它去灶房生火,炒上一碗酱油饭充饥,然后背扁扁挑着成捆的草鞋,到二十里地以外的麻溪铺集市售卖。

四面环山的马家村,山头是光秃秃的,没有茂林修竹,有的只是低矮的灌木和随处可见的荆棘。小溪里的水流有些浑浊,有害物质严重超标,蚊蝇繁殖迅速,寄生虫病危害乡邻。有年全村爆发疟疾,我也未能幸免,发病

时全身忽冷忽热,肌肉酸痛,进而发抖打颤,头痛欲裂。

后来,我因在外省求学与工作,与故园马家村的接触越来越少,但故乡的亲切与苦痛常出现在我的梦中……

去年冬日,我趁出差的机会,绕道回了趟久别的故园,故园的变化令我震惊。

眼前的故园,既熟悉又陌生。走在村里宽阔的柏油路上,我遇见一位驾车回村的儿时伙伴,他热情地招呼我上车。前些年,他一家人在外省打工,每年只能回家一趟探望年迈的父母。有一年回家,看到驻马家村乡村振兴工作队带给村里的崭新变化,有了回村创业的念头。在工作队的热情指导和帮助下,他在村里承包土地搞起了蜜瓜和羊肚菌种植,获得了丰厚的回报。如今,他一家人回了家乡,建起一栋砖木结构的楼房,还扩大种植面积,召回了七八名在外打工的年轻人。兴奋之余,他还告诉我最近要上一个新项目。问其缘由,却神秘地说,先保密吧,项目上马的时候,一定请你回村剪彩。

旧时的印象中,连哥一家是村子里出名的贫困户。一家五口只能挤在一间黑暗偏僻

的小木屋里。这回我决定去他家看看。一打听,才知道连哥早已住上了自建的三层别墅。这两年,他在村里大搞养殖业,并与村办的肉制品加工厂合作,还清了贷款,产业经营搞得如火如荼。走到连哥门前,接待我的是他最小的女儿。他说前两天,父母带着哥哥姐姐去云南旅游了,她去过了云南,就留在家中,和村里的几个姐妹通过网络平台搞直播带货。主要销售本村特产和自家产品。在她的直播间里,有熏制好的腊肉、腊鸡、腊鸭、腊鱼,还有一筐筐自制的咸蛋和皮蛋……

我在村前村后游了一圈,村办药材种植基地、药材加工厂呈现欣欣向荣的景象。儿时的荒凉已经无踪无影。趁着阳光灿烂的天气,我走进一片茂密的树林,交错的枝丫像一张筛网,将天外的阳光筛落,站在洒满光点的林中,心情也变得格外晴朗。

我又沿着水流寻访了小溪源头。小溪的源头已修建起一座大型水库,水质优良,澄江如练,在保障全村农田灌溉的同时,还是村民生活用水基地,清澈的山泉经深埋地下的管道流入各家各户。一汪碧绿的湖水倒映着青山,我仿佛在欣赏一幅立体的山水画卷。

## 人在旅途

责编/郑湘平 美编/王斌 校对/刘芳

# 乘坐绿皮火车 追寻诗和远方

4月起慢游新疆、西藏、东北、西北等地的多趟旅游专列,正在火热报名中

长沙晚报3月6日讯(通讯员 汤志强 全媒体记者 郑湘平)有一种旅行叫坐着火车看风景。在交通日益便捷的今天,火车尽管不是最快的出行方式,但却一定是最舒服、最让人念念不忘的。尤其是近年来越来越热的旅游专列,以安全快捷、内容丰富变得越来越充满韵味,受到了很多中老年人的欢迎。从横跨两个时区的新疆到神秘的西藏,从经典丝绸之路西北到冰雪覆盖的东北大地,旅游专列将带您领略祖国的大好山河和丰富多彩的文化。

每年四五月份,是中老年错峰出游的旺季。“晚报带你去旅行”特惠推出多趟适合中老年文旅体验的旅游专列带您玩遍美丽中国。旅游专列专为中老年人量身打造,慢游不赶路,一线多游、全程卧铺、中途上下客,大件行李无需随身携带、交叉式居住酒店,车上配有保健医生全程提供医护,不但省心安全,更注重人文特色体验。对中老年朋友包容性强。

**报名时间:**即日起现场报名或线上微信报名  
**咨询报名:**18570381536(小李);18569532733(玲子);  
**报名地址:**每周一至周六长沙晚报综合楼401办公室(晚报大道267号)



绿皮火车是一种温度和情怀、诗和远方。资料图片

### 4月长沙出发!坐国内最美绿皮火车路线去西藏,12天行程仅3199元

每个人都有个坐火车去西藏的梦想!“坐上了火车去拉萨,去看那神奇的布达拉,去看那最美的格桑花呀……”这是一条国内最美绿皮火车路线。抵达西藏的方式有很多种,适合中老年的最好方式还是火车进藏,也是身体适应高反的需求,拉萨的海拔有3600米,对于初上高原的人来说,阶梯式进藏,缓缓从低海拔地区进入高海拔地区也是预防高原反应最安全稳妥的方法。

4月出发的“圆梦——西藏空调有氧专列12日游”,12天行程,15大文旅景区,全景展现西藏寺庙、宫殿、草甸、花海、森林、峡谷、冰川、雪山等自然风光、民俗文化、历史遗迹等旅游资源。可谓一步一景、蓝天托白云、冰川衬森林、碧湖映雪山,四月的林芝莽莽林海,花海漫天,星罗棋布的藏式民居点缀其间,更是一片“西藏江南”最美的模样。春暖花开正开,一起把西藏的春天说

与你听。

**行程亮点**

- ◎ 全长1956公里铁路——青藏铁路全景观
- ◎ 海拔3658米的圣城——拉萨布达拉宫
- ◎ 绕湖一圈250公里的圣湖——羊卓雍措
- ◎ 西藏古文明发祥地之一——山南
- ◎ 全西藏唯一的一座财神庙——扎基寺
- ◎ 林芝第一纯牧草原风光——邦杰塘草原
- ◎ 藏语人间仙境之称——卡定沟
- ◎ 西藏历史上第一座佛堂——昌珠寺
- ◎ 西藏历史上第一座宫殿——雍布拉克
- ◎ 西藏历史上第一部藏戏——雪巴藏戏
- ◎ 西藏的江南——林芝
- ◎ 世界第一大峡谷——雅鲁藏布大峡谷
- ◎ 景观大道——318国道

**出发时间:**4月10日左右  
**活动报价:**3199元/人起

### 2024年首趟!长沙直达东北(漠河)五省联游旅游专列15日游5月出发

最近东北很火,哈尔滨很火。闯关东、白山黑水、林海雪原、兴安岭外……这些东北特有的旅游标签,让无数人对东北充满了期待和向往。大东北地域辽阔,景点众多,想要一次游遍最好的方式是坐旅游专列前往。每年5月,有一趟经中国国家铁路总公司审批开行的“东北旅游专列”以景点全面、价格实惠广受赞誉,受到读者热捧。

专列5月从长沙首发,将大东北各地自然风光、民俗文化、历史人文等旅游资源结合起来,串成一条经典线路。15天行程涵盖河北、内蒙古、黑龙江、辽宁、吉林五省区。从哈尔滨的风情、呼伦贝尔草原的豪迈,到沈阳的厚重历史,长白山的天然美景,漠河的地标意义,山脉、森林、草原、湖泊、瀑布、河流、岛屿、边境、关隘、教堂、皇官、府邸、民俗、

小城等,几乎囊括了东北所有的精华旅游景点。非常适合第一次去东北长途旅行的游客参加。

**行程亮点**

- ◎ 河北(山海关、老龙头、北戴河、秦皇求仙入海处)
- ◎ 黑龙江(哈尔滨、中央大街、太阳岛、圣索菲亚教堂、斯大林公园、防洪纪念塔、中华巴洛克、漠河、北极村、中华北陲碑、中国最北邮局、最北一家、最北一哨、观音山、胭脂沟)
- ◎ 内蒙古(海拉尔、呼伦贝尔大草原、哈萨尔草原部落、额尔古纳、满洲里、中俄边境、俄罗斯套娃景区、国门)
- ◎ 吉林(敦化、长白山天池)
- ◎ 辽宁(沈阳故宫、少帅府、九一八纪念馆)

**出发时间:**5月2日左右  
**活动报价:**3399元/人起

### 2024年长沙首趟!西北七省(联游)旅游专列15日游5月出发

大西北作为中国环线旅游的经典IP,每年吸引着无数人前往。尤其是南方人,对于大西北总有一种莫名的向往,走一次丝绸之路,圆一趟河西走廊之梦,实现一次属于自己的诗和远方。

“西北七省(联游)空调旅游专列15日游”5月从长沙出发,跨越河南、山西、宁夏、内蒙古、新疆、甘肃、青海等七省区,全程近9000公里,沿途汇集了大西北80%以上的自然风光与丝路人文历史。从黄河中原文化河南,到漠北草原内蒙古;从青海到陇上江南甘肃,从经典西北丝路新疆到塞上江南宁夏;一路体验西北地区独有的沙漠、戈壁、草原、丹霞、石窟、雪山、湖泊、花海、古寺……旅游专列穿梭在河西走廊汉回蒙藏民族文化交融之地,把这些看似无法兼容的美景通过“一线多游”,串成一条大西

北经典线路,每一个目的地都非常具有代表性,你或许要花很多次旅行才能看全的风景,在这次旅途都能遇见。

**行程亮点**

- ◎ 河南(焦作、云台山峰林峡)
- ◎ 山西(晋城、皇城相府、司徒小镇、千年铁魂)
- ◎ 宁夏(中卫、沙坡头、金沙岛、高庙、银川、水洞沟、沙湖、五七干校、奇石山)
- ◎ 内蒙古(阿拉善、通湖草原)
- ◎ 新疆(乌鲁木齐、天山天池、吐鲁番、葡萄庄园、坎儿井、火焰山)
- ◎ 甘肃(敦煌、莫高窟、鸣沙山/月牙泉、白塔寺、张掖、大佛寺、康乐草原、七彩丹霞)
- ◎ 青海(西宁、青海湖、互助彩虹土族部落)

**出发时间:**5月3日左右  
**活动报价:**4399元/人起

### 2024年首趟!长沙直达新疆旅游专列19日游5月出发

“阅尽山河,终觉人间值得;行至新疆,可抵岁月漫长。”董宇辉小作文如是说新疆。中国面积六分之一的新疆实在太大了,这片广袤的土地横跨两个时区,东西宽约1950公里,南北长约1550公里,这是什么概念呢?这就相当于北京到广州、上海到重庆的距离。处在亚欧大陆几何地理中心的新疆文化多元,旅游资源十分丰富。如果你想深入了解这个神秘而美丽的地方,那么乘坐直达旅游专列游新疆是一个绝佳的选择。

5月18日左右开行的“东疆+西疆+南疆+北疆+甘肃直达空调旅游专列19日游”将从长沙出发。19天行程,35大文旅景区,这趟旅游专列将深入天山南北腹地,东起哈密,西至伊犁,北抵喀纳斯,南达喀什,全景展现新疆冰川、河流、湖泊、雪山、森林、草原、雅丹地貌、戈壁、沙漠、峡谷、湿地、历史遗迹等旅游资源。专列全程直达,中途不再上下客。

**行程亮点**

- ◎ 东疆(哈密、木卡姆、回王府、大海道、吐鲁番、坎儿井、葡萄庄园)
- ◎ 西疆(伊宁、那拉提大草原、赛里木湖、薰衣草观光园/霍尔果斯口岸、喀赞其)
- ◎ 北疆(乌鲁木齐、天山天池、阿勒泰、可可托海、喀纳斯、禾木、五彩滩)
- ◎ 南疆(库尔勒、达西村、罗布人村寨、博斯腾湖、天鹅湖、喀什、帕米尔高原、白沙湖、喀拉库勒湖、艾提耶尔大清真寺、喀什古城、香妃园)
- ◎ 甘肃(张掖、大佛寺、七彩丹霞、康乐草原)

**出发时间:**5月18日左右  
**活动报价:**5899元/人起

这几趟旅游专列已经连续开行10多年,线路成熟,经济实惠,一线多游,一票到底,车随人走,景观丰富,特别适合老年人,你准备好了吗?



扫描二维码  
预约报名